

۱) کھلاہ الھی سے کھٹھ

بعثت انبیاء کی اصل غرض

یالیہ مرجعہ جمیعاً وعد اللہ حقاً انہ یبدء الخلق ثم یعبده لیجزی الذین امنوا و عملوا الصلحت بالقسط والذین کفروا لهم شراب من حمیم و عذاب الیم بما کانوا یشکرون (یونس آیت ۵)

ترجمہ: اسی کی طرف توبہ کو روک کر جاتا ہے (یہ) اللہ تعالیٰ کا وعدہ ہے جو پورا ہو کر رہنے والا ہے۔ وہ یقیناً مخلوق کو پیدا کرتا ہے پھر اسے لٹاتا ہے تاکہ جو لوگ ایمان لائے اور انہوں نے ایک اور سانس پال کام کے انہیں اجر میں کمال حاصل دے۔ اور جن لوگوں نے کفر اختیار کیا ان کے لئے ایک توبہ ہے جس کی ایک چیز یعنی کھوتنا ملوایا ہوا ہے اور دوسرے ایک دردناک عذاب ہوگا۔ کیونکہ وہ لوگ توبہ کرنے سے پہلے جاتے تھے۔

تشریح: اس آیت میں اللہ تعالیٰ ایک تو انسان کو اس طرف توجہ دلاتا ہے کہ آیت ایچی ظاہری آزادی دیکھ کر دھوکا نہیں کھانا چاہئے۔ آخر اس کا واسطہ اللہ تعالیٰ سے ہے کہ وہ دوسرے یہ بتا دیا ہے کہ اللہ تعالیٰ کے انبیاء ہی آخر میں کامیاب ہوئے کیونکہ اللہ تعالیٰ نے انسان کو توبہ کے لئے پیدا کیا ہے جیسا کہ فرمایا وما خلقت الجن والانس الا لیسجدون جن وانسان کو میں نے صرف اپنا بند بننے کے لئے پیدا کیا ہے۔ اسی وعدہ کی طرف وعد اللہ حقاً میں اشارہ کیا ہے۔ اور بتایا ہے کہ آخر کار سب انسان اللہ تعالیٰ کو پائیں گے۔ اور نبیوں کی بعثت کی اصل غرض پوری ہو کر رہے گی۔

انعامیہ دعا لخلق ثم یعبده ؑ میں بھی دو دنوں طرف اشارہ ہے۔ اس طرف بھی کلمہ نے کے بعد انسان کو اللہ تعالیٰ کی پوزیشن دے گا۔ اور اس طرف بھی کہ اللہ تعالیٰ نے نئی مخلوق پیدا کرتا چلا جاتا ہے تاکہ نیکوں کے کام خالص نہ ہوں۔ کیونکہ اگر کوئی غیر کام کرے۔ اور اس کے بعد کوئی مخلوق نہ ہو تو اس کے کام سے کوئی فائدہ نہ آسکتا ہے۔ لیکن اللہ تعالیٰ مخلوق پیدا کرتا چلا جاتا ہے۔ اور کھیلے لوگ پہلوں کے کام سے فائدہ اٹھاتے ہیں! اور نبیوں کے لئے تو اب کامیاب بنتے ہیں۔ (دقت سیر)

(۲) جواہر یارے

نا جائز تھنے صحائف شتوت ستانی

۱- حضرت معاذ بن جبل سے روایت ہے کہ حضرت رسول مقبول صلی اللہ علیہ وسلم نے مجھے کسی طرف بھیجا جب میں روانہ ہو چکا تو حضور نے ایک آدمی بھیج کر مجھے واپس طلب فرمایا۔ اور فرمایا کیا تم مانتے ہو کہ میں نے تمہیں جس غرض سے واپس طلب کیا ہے اسنو (روا ہے) میری اجازت کے بغیر کسی سے کوئی چیز بطور نماندہ وغیرہ) قبول نہ کرنا کیونکہ ایسی کوئی فیاضت کے مترادف ہے اور یاد رکھو اس فعل کا مرتبہ قیامت کے روز جواب ہوگا۔ یہ کہہ کر حضور نے مجھے میرے برادرانہ ہونے کی اجازت مرحمت فرمائی۔ (ترمذی)

۲- حضرت عبداللہ بن عمر سے روایت ہے کہ حضرت رسول مقبول صلی اللہ علیہ وسلم نے نخواست لینے والے اور نخواست دینے والے پر بعثت ڈالی ہے یعنی وہ دونوں فقدا کر فضلوں اور اسی عملی نعمتوں سے دو دینوں زندگی

(۳) اشوال ذوقی

شتوت دیتا

حضرت سیدنا علیؓ نے فرمایا ہے: "شتوت ہرگز نہیں دینی چاہئے۔ یہ نکتہ گناہ ہے۔ کیونکہ شتوت کی یہ تشریح ہے کہ میں کو جس سے گوارنٹ اور دوسرے لوگوں کے حقوق تلف کئے جائیں۔ میں اس سخت منع کرتا ہوں لیکن ایسے طور پر کہ نماندہ یا ڈالی اگر کسی کو دئے جائے جس سے کسی کے حقوق کا اوقفہ نظر نہ ہو بلکہ ایسی ہی نعمتی اور شتوت سے جیسا متفق ہو تو میرے نزدیک منع نہیں اور میں اس کا نام نشتوت نہیں رکھتا کسی کے ظلم سے بچنے کی شرت نہیں ہے بلکہ لائقاً و اباید یکم الی الصلحۃ فرمایا ہے (مکتبہ اشرف) شرت اور دین میں فرق۔ شرت اور دین میں جویشہ غیر جائز شرت وہ مال ہے کہ جب کسی کو کسی نعمتی کے واسطے دیا جائے۔ ورنہ اگر کسی نے ہمارا ایک کام محنت سے کر دیا ہے اور حق نعمتی کسی کی نہیں تو اس کو جو دیا جائے وہ اس محنت کا معاوضہ ہے (فتاویٰ احمدیہ جلد ۱ ص ۱۷)

شتوت کا مال۔ سوال۔ شرت ستانی سے اگر کسی نے مال جمع کیا ہوا ہے اور وہ اس کو توبہ کر کے تو اسے کیا کرنا چاہئے جواب۔ ایسا مال جو شرت ستانی سے لیا گیا ہے جب توبہ کرے تو اس مال کو ان لوگوں کو جس سے لیا ہے واپس کرے اور اگر توبہ نہ کرے تو پورا حصہ فقیرانہ طور پر دے۔ (الحکم ص ۲۲۱ ج ۲ ص ۱۱۱ بقا پوری)

اخبار احمدیہ قادیان

۱۲ اگست کو مہنگ صلاح الدین صاحب ایڈیٹر بدر جناب ڈپٹی کمشنر صاحب گورد اسپور کی طرف سے منعقدہ پریس کانفرنس میں شریعت کے لئے گورد اسپور کے

مطرام جی داس کو سائیں صاحب سب ایکٹریوں کا تبادلہ پٹنٹ ٹیکسٹ جو گیا ہے۔ ہمیں دیکھتے ہوئے فوجی محروس ہوتی ہے کہ آپ ایک خریف اشرکتے۔ آپ کی جگہ پٹنٹ ٹیکسٹ سے دیوانہ ہو جی

لال صاحب اے۔ ایم۔ آئی متصن ہوئے ہیں۔ آپ بھی تنگ شہرت رکھنے والے اور منصف مزاج مشہور ہیں۔ آپ آج جا رہے ایریا میں تشریف لائے تاہم اسے حالات سے واقفیت حاصل کر سکیں۔ اور محکم شیخ عبدالحمید صاحب عاجز ناظر

اور عامہ سے ملاقات کریں۔

جنرل ذوقی قادیان کی سٹیبلٹی کے عمران کی اکثریت نے سیکرٹری کو مطلق کر دیا ہے۔ تمام بار بیٹوں نے مل کر قتل میں جیکہ جیکہ کیا۔ سیکرٹری کے حامیوں نے اس میں دخل اندازی کی جس پر کچھ میکانگہ ہوا۔ اس

سلسلہ میں جناب لیگواراج صاحب گاندھی ڈپٹی سٹیشنرٹ پولیس تشریف لائے احمدیہ محمد میں بھی تشریف لائے۔ جہاں محرم ناظر صاحب اور عامہ اور اجاب سے ملاقات ہوئی۔ اور جماعت کے عقائد اور نظریات بسط و شرح سے آپ کے علم میں لائے گئے۔

۲۴ اگست کو مولوی عبدالرحمن صاحب جٹ ناظر ایشیا اور برقیاتی رس روزہ کے لئے برقی تشریف لائے گئے۔

کو حکم حکیم خلیل احمد صاحب قائم مقام ناظر اظ حکم صاحبزادہ مرزا حکیم احمد صاحب قائم مقام ایشیائی ہوائی کے۔ اور مرزا کو جو ہر روزی نظر و ولادت صاحبہ میر محمد دعوہ و تبلیغ کے ہاں لڑکا تولد ہوا۔ اللہ تعالیٰ خیر برکات لہجی عمر عطا فرمائے اور خدام دین بنائے۔ آمین۔

عبدالرشید صاحب نیاز لاکھ دفتر قائم جامدہ اسکے ہاں ۲۲ اگست کو کچھ تولد ہوئی اللہ تعالیٰ ہر طرح بابرکت کرے) جناب دعا فرمائیں۔

آمدہ (۱) ہر اگست کو لاہور دارین نے محمود احمد صاحب مالاباری دارین صاحب مالاباری میں صلیب

صاحبہ حمیدہ بانو صاحبہ و امہ العشری صاحبہ (۲) ۱۸ اگست کو کم الدین صاحبہ عنایت پوسٹ میں جنرل پوسٹ آفس لاہور میں اپنے بچوں ثریا و محمد اشراف کے۔

(۳) ۱۹ اگست کو صاحبزادہ میاں عباس خان صاحب (ابن حضرت نواب محمد عبداللہ صاحب) مع بیگم صاحبہ محمد اور اپنے بیٹے فاروق احمد خان صاحب کے لاہور سے۔

(۴) قاضی عبدالرحمن صاحب پمشر انسپیکٹر و کراچی گئے مغلیہ روہ سے مع اپنے بچوں عبدالماجد و سعادت بانو کے۔ آپ قاضی محمد نعیمی صاحب لائسنسری پمشر باہر صاحبہ برادہ کے چچا زاد بھائی ہیں۔

(۵) ۲۱ اگست بروز سے والدہ ممتازہ صاحبہ ہاشمی لاکھ نظامت جامدہ ادریب اجاب زیارت قادیان کے لئے تشریف لائے ہیں

واپسی۔ (۱) ۲۱ اگست کو ابراہیم بیگم صاحبہ اور دین صاحبہ کارکن تبلیغ مقامی روہ شاہدہ سے ۱۴ مئی کو آئی تھیں

(۲) ۲۱ اگست کو محمود احمد صاحب مالاباری مع ساتھیوں کے۔

(۳) ۲۱ اگست کو میاں قائم الدین صاحب (۴) ۲۲ اگست کو کم الدین صاحب عنایت مع بچوں کے۔

(۵) ۲۳ اگست کو قاضی عبدالرحمن صاحب مع بچوں کے اور مرزا محمد جی صاحب اور چھوڑی عبدالرشید صاحب واپس تشریف لائے گئے۔ مرزا صاحب کے اعزاز میں روہ شاہدہ مسجد مبارک کے بعض اجاب نے دعوت کی آپ اس طلقہ کے خرمہ روہ نشی کے آغا خان میں تاقیام قادیان صدر رہے ہیں۔

خریداران بڈ کی توجہ کیلئے

بعض دوست جنہذا اخبار رسالت صاحب قادیان یا محاسب صاحبزادہ کے نام رسالہ کے اس امر سے مطمئن ہو جائیں کہ اب اخبار جاری ہو جا سکتی یا جاری رہے گی۔ اطلاع ہمیں کئی اطلاع نہیں ہوتی اسلئے تمام قادیان کی خدمت میں گذارش ہے کہ وہ اپنی قیمت اخبار صاحب کو ارسال کر کے شجر اخبار بڈ کو کئی اطلاع ارسال کر دیا کریں اور ریکرڈ بڈ کو حال میں تا اس پر عمل کارروائی کی جائے اور اپنے چند جات اور خریداری بڈ کو مطلع اور مکمل خریداری کر لیں اور کئی قسم کی وقت پسیدان ہو سکے۔ (مہنگ جلد ۱)

دینی ہمہ ساز کرشن

(از حضرت ام جاعت احمدیہ ایدہ اللہ تعالیٰ)

پیارے بندہ! مجھایو! ہمہ ایک ہی دینی ہیں۔ عام طور پر ایک ہی بولی بولتے ہیں۔ یہ بات کا روشنی دینے والا سورج ہے۔ ہم سب کو ایک ہی روشنی دیتا ہے۔ اس کا خوبصورت چاند ہم سب کو لینڈ فزق کے محبت بھری نگاہوں سے دیکھتا ہے۔ رات کا اندھیرا جب ساری دنیا پر چھا جاتا ہے جب ہمارے اپنے جاس ہی ہم دیکھو چھتے ہیں۔ اور دن کا ٹھکانا ہوا جسم ہے جان ہو کر چارپائی پر گر جانا ہے اس دنت خدا کے فرشتے اپنے پریم کے یروں کو پھیل کر ہم سب پر ایسا سایہ کر دیتے ہیں۔ اور ہندو مسلمان میں فرق نہیں کرتے۔ جمالیہ کی چوٹیوں پر بڑی ہوئی ریٹ جب سورج کی کرنی سے چمکتی ہے۔ اور دریاؤں کے پانیوں کو ان کے کناروں تک بلند کر دیتی۔ جب خوبصورت لنگے اور دل لہکانے والی جینا اپنے اچھلنے والے پانیوں کو پیاس سے خشک شدہ کلیں میں لگا کر ڈالتی ہیں وہ بھی بھی نہیں دیکھتیں کہ کون مسلمان ہے۔ اور کون منہد۔ وہ آگ جو گند کو حل کر رکھ کر دیتی ہے۔ اور انسانی دوزخ کو بچھنے کے کام آتی ہے۔ منہد کی بھاجی اور مسلمان کے سامن پکارتے ہیں اس کے بھی فرق نہیں کیا۔ پھر جب پیرا کا کلمتوں نے ہم سب میں کوئی فرق نہیں رکھا ہماری اس سے محبت کیوں فرق دالی ہو؟ سو تیلے باپ اور گئے باپ کی محبت میں فرق ہو سکتا ہے۔ پاپے باپ کی محبت میں بے کسی فرق نہیں رہتے وہ آئین میں لڑ سکتے ہیں لیکن اپنے باپ اور اپنی ماں سے محبت میں ایک دوسرے سے آگے بڑھنے کی کوشش کرتے ہیں۔

پرہیز کیا ہو گیا۔ آئین کی لڑائیوں میں اپنے پرانا کھول کے ہمیں ہم بھی تو خیال نہیں کرتے کہ اس نے ہمارے گناہوں کو دیکھ کر بھی تم میں فرق نہیں کیا۔ تو ہم اس کے احسان دیکھتے ہوئے اس سے فرق کیوں کریں؟ بے وقوف بچے جب آپس میں لڑ رہے ہوتے ہیں ماں کی ایک آواز سن کر ایک دوسرے کا گلہ چھوڑ کر ماں کی طرف دوڑ پڑتے ہیں وحشی کی طرح جن کی فطرت میں آزادی ہے اپنے دانہ ڈالنے والے کے آواز سن کر اپنی آزادی کو بھول جاتا ہے اور اپنے ڈوبے

کی تنگ اور تاریک جگہ پر اپنے بے تہیوار کو قربان کر دیتا ہے۔ کیونکہ دانہ ڈالنے والے کی آواز کا انکار اس سے نہیں ہو سکتا۔ پھر اسے پیار سے بند بھائیو! کیوں تم اس آواز کی طرف دھیان نہیں کرتے جو تمہارے پیشہ سے ساری دنیا کو اپنے گرد جمع کرنے کے لئے بلند کی ہے کیا حرف اس لئے کہہ ایک مسلمان کے منہ سے نکلی ہے؟ مگر کیا تم بھول گئے ہو کہ پاتا گا پوری پرتغیا نہیں ہوتی۔ ہندو اور مسلمان اور عیسائی سب نام ہندوں کے ہیں جب پیرا کا کسی کو میں لیتا ہے تو پھر وہ خودوں کے بندھن سے آزاد ہو جاتا ہے۔ وہ کسی خاص قوم کا نہیں رہتا ہر قوم اسی کی رہ جاتی ہے۔ اور وہ سب کا ہو جاتا ہے۔ اسے منہد بھائیو! اسی طرح اس زمانہ کا ارتاکسی خاص قوم کا نہیں۔ وہ ہمہدی بھی ہے کیونکہ مسلمانوں کی نجات کا پیغام لایا۔ وہ عیسیٰ ہی ہے۔ کیونکہ عیسائیوں کی دہانت کا سامان لایا ہے۔ وہ نہہ گنگا اڈال رہی ہے کیونکہ وہ ہمارے لئے ہے۔ ان اسے منہد بھائیو! تمہارے لئے خدا تعالیٰ کی محبت کی چادر کا تحفہ لایا ہے۔ تم پرانے بزرگوں کی اولاد ہو۔ تم کو کا فخر ہے کہ ہمارے باپ دادا سے سب سے پرانی تہذیب کے حامل تھے تم ایک ایسے نطفہ کو پیش کرتے ہو کہ تمہاری تاریخ اس سے پہلے کسی نطفہ کو تسلیم نہیں کرتی۔ گویا تم ان پرانے جسموں کو اس پرانی روح سے خالی رکھو گے جو پرانا کا طرف سے آتی ہے جس سے قدیم اور سب سے پرانا ہے؟ پرانی چیزیں قابل قدر ہوتی ہیں مگر جس تک جب تک ان میں جان ہوتی ہے تمہارے ماں باپ جو قدر ہوڑے ہو جاتے ہیں تم ان کی زیادہ عزت کرتے ہو۔ لیکن جب وہ مر جاتے ہیں تم ان کو چار پر لٹا کر جلا دیتے ہو نہیں پرانی چیز قابل عزت ہے لیکن جب مکہ اس میں جان ہو پھر تم اپنی پرانی اور قابل عزت چیزوں میں جان ڈالنے کی کوشش کریں نہیں کرتے؟

خدا تعالیٰ کے کابیر قانون کے کچھ روزہ ایک وضع عزت دیا ہے ان کے ساتھ

ہیں تعلق نہیں ہے۔ اور اگر وہ اس کی طرف رجوع کر کے نہیں کی روح حاصل کریں تو انہیں دوسروں سے زیادہ عزت ملتی ہے۔ پس اگر تم کو قدیم تہذیب اور قدیم نطفہ کا درنہ ملتا ہے تو اسے خدا تعالیٰ کی روح سے زندہ کرنا کہ اس زمانہ کی ضرورت کے مطابق شکل اختیار کر کے دنیا کے لئے فائدہ بخش ہے۔

پیارے بھائیو! زندہ اور مردہ میں فرق ہونا ہے کہ زندہ انسان کے مطابق تڑپتا ہے اور مردہ ایک مال پر ہوتا ہے۔ اور آفرینش تک ہاتھ نہیں دیکھتا۔ یہ بھی خود بنا کر ظہاری ہے تو جو ہے لہذا یہ تہذیب اور تمہارے تہذیب پر بھی زندہ سے اترا ڈالنا شروع کر دیا ہے۔ ذرا خود کو کر کہ پرانا کا مقابہ پر تم پر کئے دیتا تھا۔ آئے ہیں؟ ذرا اپنی کتابوں کو تو مٹا کر دیکھو۔ کیا کرشن اور راہبندرنے بھی کسی مردہ کے آگے ماٹھا جھکایا تھا؟ کیا وہ بھی کبھی کبھی تمہارے پرستید و رنگا گئے تھے؟ کیا انہوں نے بھی شرتی اور بار شرتی کے آگے ہاتھ جوڑے تھے؟ آفرین پرانا ہے دوری اور مردوں کے آگے جھکتا کا خیال آپ لوگوں میں کہاں سے آیا؟ کیوں اس کی محبت و سب سے بڑا ہر مردہ کی گئی؟ اور آقا کی جگہ چادر کو دے دی گئی؟ آخر اس کا سبب کچھ ہونا چاہیے۔ وہ کام کرشن تھی اور راہبندرنے نے نہ کیا تھا وہ آپ کیوں کرتے تھے؟ جس راہ پر مقدس اوتار تھے پھر آپ اس راہ پر کیوں چلے گئے؟ اس کی وجہ صرف یہ ہے کہ خدا تعالیٰ کی زندگی بخشنے والی تازہ باتوں سے آپ نے اپنے کان بند کر لئے۔ اور پٹانے جسم کو تو چھلے رہے مگر روح کو نکل جانے دیا۔ مگر اب کا بھول جب تک نہیں رہتا ہے وہ یہاں تو شہدار ہوتا ہے وہ کیسا تڑپتا رہتا ہے۔ وہ کیسا نرم اور زانک ہوتا ہے۔ لیکن جب اسے ہمارے لوگ سینہ بیاہر کر لگاتے ہیں وہ تقویٰ ہی دیریں عیسائیا خشک اور سخت ہو جاتا ہے۔ اس کی فوشہ بکس طرح اڑ جاتی ہے؟ آخر اس کی وجہ اس کے سوا کیا ہے کہ وہ اس زندگی بخشنے والے تعلق سے جدا کر دیا جاتا ہے جو اس کی سبب تازگی کا موجب تھا۔ اسی طرح اسے پیار بھائیو! نئے سے اور مذہب اچھی چیزیں ہیں مگر ان کی سبب تو بصورتی اسی وقت تک رہتی ہے۔ جب تک انکی جزا اس زندگی بخشنے والے درخت سے مل رہتی ہے

جیسے پرانا کتے ہیں۔ جب اس بھول کو اس سے جدا کر لیا جاتا ہے اس کی سبب تو بھلائی سے جدا کر لیا جاتا ہے۔ وہ اصل بھلائی ہے۔ خوبصورت بھی تو نہیں رہتا۔ بقا پر شرت یا کا منہ بھڑا پھول۔ پس اسے بھائیو! آپ لوگوں کی روحانی زندگی کے بارے میں وہ کچھ پیش آیا ہے صرف اس تعلق کے ٹوٹ جانے کے وجہ سے پیش آیا ہے۔ اگر کرشن تھی اور راہبندرنے کی طرح ان کے لئے آئے وہ انے لوگ بھی پرانا سے تعلق رکھتے تو بھی یہ نسبت نہ بھینگی کہ خدا تعالیٰ کا ادب کیا آستہ نہ چھوڑ کر کہ قدس رشتہ کی اولاد ہوں اور دیوبندوں کے آگے جھکتی بھرتی جسے ماٹھے کو خدا تعالیٰ نے جوڑنے کے لئے بنا یا تھا۔ کتنے انہوں کا مقام ہے کہ وہ اپنے سے بھی ادنیٰ چیزوں کے آگے جھکتا ہے۔ وہ دلخیز جو ادنیٰ اٹھنے کے لئے بنایا تھا۔ کتنے انہوں کی باتال کی طرف جھکی ہوئی ہیں۔ مگر کیوں؟ کیا اس لئے کہ ان کے لئے اور صورت کھن نہیں؟ نہیں۔ نہیں۔ نہیں۔ نہیں ہوسکتا کہ خدا کرشن اور راہبندرنے کی اولادوں اور سیدوں کو کہتے تھے کہ تم بھلائیو! ہے وہ بزرگ نہیں۔ چنانچہ اس نے منہدوں کی تڑپ اور اصلاح کے لئے نہہ بھنگی اوتار کو بھیج دیا ہے جو میں اس زمانہ میں آیا ہے جس زمانہ کی کرشن تھی نے پہلے سے جڑ سے رکھی تھی۔ اس نے خدا تعالیٰ کے تازہ نشاؤں سے دنیا کو خدا تعالیٰ کے زندہ اور قادر ہونے کا ثبوت دے دیا ہے۔ ایسا ثبوت کہ کوئی شخص اس کا انکار نہیں کر سکتا۔ اور اب بھرتیوں پرانا سے محبت کرنا چاہتا ہے۔ اس کے ذریعہ سے اپنے انیشور سے مل سکتا ہے اور ان انعاموں کو حاصل کر سکتا ہے جو پرانے رشتی میں حاصل کیا کرتے تھے۔ کیونکہ ہمارا قرا بھل نہیں کہ ایک کو دے اور دوسرے کو دے۔ اور نہ اس کا ذریعہ محمد ہے کہ جو کچھ پہلے کر سکتا تھا اب نہیں کر سکتا۔

اس نہہ بھنگی اوتار کا نام مرزا غلام احمد ہے جو کا دیان مبلغ گورداس پوریوں نے لکھا ہے۔ فدائے ان کے ہاتھ بزاروں نشان دکھائے ہیں۔ اور ان کے ذریعہ سے وہ دنیا کو بھلائیو! اور عدل سے نہہ جا تا تھا۔ جو لوگ ان پر ایمان لاتے ہیں ان کو خدا تعالیٰ ربانی مالک پر

جنم ششمی کی یادیں

اداکرم جو رشیید احمد صاحب پرکاش کرنا دیان

دنیا کے مختلف ملکوں میں کئی توہین
ہوتی ہیں۔ اور سب ہی اپنی اپنی روایات
اور اپنے اپنے نقطہ نگاہ سے سیاسی،
مذہبی اور مجلسی چہر امانتی ہیں۔ توہینوں کے
ایسے تہوار امانت ان کی روایات اور توہینوں
ان کی زندگی کی علامت سمجھا جاتا ہے۔

ہمارے دیش بھارت دیش میں جنم ششمی
نہ اسب کے پیروں کی طرف سے ایسے
تہوار منانے کا رواج پایا جاتا ہے۔ جیسا کہ
مہندو بھائیوں کے تہواروں میں سے مذہبی
تہوار جنم ششمی سے یہ تہوار شری کرشن
جی جہا راج کے جنم دن پر منایا جاتا ہے۔
اس دن سارے بھارت میں خوشی و مسرت
کی لہر دوڑ جاتی ہے۔ کیونکہ آج سے تقریباً
عین سزا سال پہلے کا زمانہ ان بھگوانوں کے
منانے آ جاتا ہے۔ جبکہ مہاراجی سر زمین
میں شری کرشن جی کا جنم ہوا۔ اس وقت
آپ کے پناہ مسودہ اور آپ کی ماد دیوکی
جی آپ کے ناموں انکس کی تہذیب میں بڑے
مصائب زندگی بسر کر رہے تھے۔ انکس کے
ظلموں سے بھارت بھویہ پڑ چکی تھی۔ دنیا
کے ہر گوشہ اور جہن منقود تھا۔ سارا صوم
اور عادل لوگ جن کو گنہ گنا زیادہ مناسب
ہوگا۔ انکس کو سخت پامال مہرے تھے۔

غریبوں کو دیا جانے والا جس کے ہاتھوں
بہت تنگ تھی۔ ایسے تارک اور ایوں
کن حالات میں اس آسانی اور شری کرشن
جی کا ظہور انکس کے تہذیب میں ہوا جلتے
تعب ہے۔ کہ دنیا کے نجات مندوں کا جنم
تہذیب کی نالی کو ظہور میں ہوتا ہے۔ اس نور
نے اپنے جہن میں بھارت بھویہ کو باپوں
سے پاک کیا۔ ظلمت اور تاریکی کو کسر مٹا
دیا۔ اسی شانہ اور ماسی کو دوبارہ
تاکم کیا۔ گنور پ نیک لوگوں کی حفاظت
کی۔ اور الیشوری زمان کو پورا کیا۔ جو آپ
کے ذریعہ کیا گیا تھا کہ

पदायदाहो धर्मस्य ज्ञानमिवासी भारत।
अस्यकानम धर्मस्य तदात्मन ह्यजाययहम् ॥
पौरत्रायाम सायुतां
विनाशाय च दुष्कृतम् ।
धर्मसंशोधनाय ।
संभवामि युगे युगे ॥

یعنی جب کہ ہم دہرم کی پائی ہوتی ہے۔
باب بڑھ جاتا ہے۔ نظم و ستم کا دور دورہ
شروع ہو جاتا ہے۔ تو الیشور دہرم اور
نیک لوگوں کی حفاظت کے لئے باپوں اور
دشمنوں کے دل سے کیلے سستاریں
ادنا کو مہوٹ فرماتا ہے۔ پس آپ نے
اس مقصد کو پورا کیا۔ جس مقصد کی تکمیل
خدا تعالیٰ کی طرف سے آپ پر ذوق کی گئی
تھی۔

ہمارے نزدیک شری کرشن جی کی یہ
عورت و مہمیں اس لئے نہیں کہ آپ ہمیں
گنوروں کو جرایا کرتے تھے۔ بلکہ بعض
مہر میں جو رشیوں اور دو دھند بھائیوں
کرتے تھے۔ تھے۔ یہ آپ کسی بڑے اعظمانہ
یا توہینوں سے تھے۔ بلکہ صرف اس لئے کہ وہ
خدا تعالیٰ کا ایک نور تھے۔ اور مخلوق خدا
کی نجات کا سامان نہ کر آئے تھے۔ انوں
نے دنیا کو نجات بخینے کے جس طرح روشنی کے
مینار سے جوں جوں دور ہونے جائیں اسی
قدر روشنی کی شعاعیں دماغی بڑی جاتی
ہیں۔ یہی حال آج بھارت نواسی بھائیوں
کا ہے۔ شری کرشن روشنی کا مینار تھے۔
انہ کو گور سے ہزاروں برس ہو گئے۔ ان
کی روحانی قوت کا اثر بوجہ استمداد زمانہ کی

دوری کے بہت کم رہ گیا ہے۔ وہ رو عایت
جو آپ کے زمانہ میں آپ کے ماتھے دان
کے دلوں میں تھی۔ وہ آج مفقود ہے۔ آپ
کے جنم دن پر دلوں میں دلوئے اٹھتے ہیں۔
انکس پیدا ہوتی ہیں۔ مگر آپ کے جنم دن
گزر جاتے ہیں آپ کا تصور بھی ماند پڑ جاتا
ہے۔ کیونکہ آپ ہمیں روحانی طاقت۔ آپ
ہمیں قابلیت پیدا کرنے کی کوشش نہیں
کی جاتی۔ آپ کے نقش قدم پر چلنے کی سعی
نہیں کی جاتی۔ بلکہ آپ کی شخصیت کو مادی
رنگ میں جاچکا جاتا ہے۔ اور آپ کے مقام
میں ازراہ تعویض سے کام لیا جاتا ہے۔

جماعت احمادیہ کا عقیدہ ہے۔ کہ شری
کرشن جی ہمارا راج اپنے وقت کے اوتار
تھے۔ اور درجہ جات کے لحاظ سے آریہ دور
میں تھے اور ارمول ہوتے ہیں۔ ان سب
سے دور ہیں بڑھ کر تھے۔ ان کا ہمیں پاک
تھا۔ ان کی جوانی معصوم تھی۔ ان کی ساری
زندگی پور تھی۔ انہوں نے اپنے اخلاق نامل

سے سارے بھارت کو بھریا۔ تو حید کو قائم کیا
اور دہرم کا جھنڈا بلند کیا جس مقصد کے لئے
خدا تعالیٰ نے آپ کو مہوٹ فرمایا تھا۔
اس کو آپ نے پورا کیا۔ !!

اس قسم کے عقائد کا اظہار رعایت اور
موجودہ حالات کے پیش نظر نہیں کرتی بلکہ
شری کرشن جی ہمارا راج کی محبت کو اپنا جہد
ایمان سمجھتے ہیں۔ آپ کو ایسا ہی سچا اور صادق
نبی خیالی کرتے ہیں۔ جیسے دیگر انبیاء علیہم السلام
تھے۔ جیسا کہ
حضرت بائی سلسلہ عالیہ احمدیہ نے فرمایا
میں ایک بہت بڑے اجتماع کو کھانا طلب کرتے
ہوئے اپنے ایک لیکچر میں فرمایا:-
" واضح ہو کہ راج کرشن جیسا کہ ہے

پر ظاہر کیا گیا ہے۔ وہ حقیقت ایک
ایسا کامل انسان تھا جس کی نظیر
مہندوں کے کسی رشی اور اوتار میں
نہیں پائی جاتی۔ اور اپنے وقت کا
ادنا یعنی نبی تھا جس پر خدا تعالیٰ
کی طرف سے روح القدس اترا تھا
وہ خدا کی طرف سے منتخب اور یا
اقبال تھا جس نے آریہ دور
کی زمین کو باپ سے صاف کیا وہ
اپنے زمانہ کا وہ حقیقت نبی تھا۔
جس کی تعلیم کو بچے سے بہت باتوں
میں لگاڑ دیا گیا۔ وہ خدا کی محبت
سے بڑھتا اور سنبھلی سے دوستی
اور شری سے دشمنی رکھتا تھا۔
وہ ایک عظیم عقیدہ مند انسان ہے

شری کرشن جی خدا تعالیٰ کی طرف سے
نبی تھے۔ جماعت احمدیہ دل سے آپ کو نبی
تسلیم کرتی ہے۔ کیونکہ جہا رت سید ہولا
حضرت محمد صلی اللہ علیہ وسلم نے
نبی آپ کی صداقت کی گواہی دی ہے۔
آپ حضرت صلح فرماتے ہیں۔

كان في الهند نبياً أشهدني
اللون أشبهه كأنه ربي بلان
لا مند دستا ان میں ایک نبی ہوا ہے۔
اس کا نام کہتا ہے شری کرشن تھا۔ اس کا رنگ
سارا انعام ہے اسی کو جہا رت مندو بھائیوں
"شیام کہتا ہے۔

جمادی مذہبی کتاب قرآن مجید اصولی
طوریہ شری کرشن جی کی صداقت کی تعلیم
دیجی ہے۔ خدا تعالیٰ فرماتا ہے۔
وکل قوم ہاد اربوں ہا
ہر ایک قوم میں خدا تعالیٰ نے ہادی بھیجے
ہیں۔ وان تن امتا الا خلا فیہما
شذیبون (۲۶) دنیا میں کوئی قوم ہم

ایسی نہیں ہے۔ جس کی طرف خدا تعالیٰ نے کوئی نیک
یا اذکار نہ بھیجا ہو۔ سو بھارت نواسی ایک بڑی
قوم ہیں۔ جو شری کرشن کو نور محبت سے لگوان
تک مانتے تک گئی ہے۔ اسی قوم آباء کی طرف
آپ ہادی بنا کر بھیجے گئے تھے۔

پس آپ کا عقاد بہت بلند ہے۔ آپ
رو عایت سمجھانے آئے تھے۔ آپ صحیح
مہندوں میں با اخلاق اور رو عایت سے مہر
آدی تھے۔ آپ کے کئی معافی ناما ہیں۔ اور
سارے ناموں کی جیتی جاگتی تصویر آپ تھے۔
آپ کو پال تھے مگر گور سے مراد ظاہر
چار پاؤں والی گائے نہیں کیونکہ اس کو تو
ہر ایک پالتا ہے۔ سب اپنے اپنے فائدہ کے
لئے۔ دودھ مکھن وغیرہ کے حصول کے لئے ان

کا پالنا کرتے ہیں اس طرح تو سارے ہی کو پال
کھرتے ہیں۔ اس صورت میں حضرت شری کرشن
جی کی کوئی خصوصیت نہ رہی۔ وہ حقیقت گور سے
مراد گور صفت نیک و مایہ لوگ ہیں جن کی عفت
برکس و ناکس کا کام نہیں۔ ان کی قدر و قیمت کو
دہی جانتا ہے۔ جو اس کو چرکا اور آف و آگاہ
ہو اور اس میں دہر کمالی رکھتا ہو۔ ہر مال آب
دماغی گور پال تھے۔ اور اپنے اسی طرح ان کی
حفاظت کی۔ کیونکہ آپ کی عفت کی بنیادی
ایضاً ہی حق و حکمت سے پڑشلوک ہے جن
میں آپ نے فرمایا:-

یاد اید ہی دھرمیہ الخ
میں گور صفت نیک لوگوں کی حفاظت کرنا ہے
آپ ہزاروں گویوں میں ایک مرو تھے۔
ہزاروں لوگ عورت کی طرح آپ کی صحبت میں
آئے۔ اور وہ جانی نترات سے مالا مال ہوئے
عورت میں فخر و قوت موثرہ۔ قوت موثرہ خدا
کے نمبروں میں سب سے بڑھ کر ہوتی ہے۔ سچی
سے وہی فیضیاب ہو سکتا ہے جو عورت
کی طرح سچی کی روحانی تاثیرات کو قبول کرے۔
جو بال مقابل اڑھ جاتا ہے۔ وہ ہمیں فیض نہیں
پا سکتا۔ جسے کو نور و ذن نے آپ کی محبت
سے کچھ حاصل نہ کیا۔ اور پانڈوں نے آپ
کے امتداد میں پرجل کر دیں وہ دنیا دونوں میں
کا میابی حاصل کی۔

جنم ششمی آتی ہے۔ عقیدت مندوں کے
دلوں میں ہزاروں امیریں جاگ اٹھتی ہیں انبیا
کرشن بڑھنے لگے ہیں۔ لوگ گوروں میں خوشیاں مناتے
ہیں ہم سمجھتے ہیں کہ ایسے موقع پر شری کرشن جی سے
محبت رکھنے والوں اور تمام عقیدت مندوں کے
دلوں میں ایک فلیش خور پیدا ہوتی ہوگی اور ان کے
دل سے سوال مٹتا ہوگا۔ کہ ہمارا راج کرشن کی آمد
تانی کا یہی وقت ہے۔ آج بھارت کی (باقی رہے)

فطرتِ انسانی اور مہابت

لجنہ اہل اللہ ربوہ کی رپورٹ

بہائیوں کی جدید تشریح "اندرس" میں مرقوم ہے کہ

"حرمہ علیکم نقل المیتہ انہد من مساختہ ساعة من المدینة او فتوحہ بالروح والروحان فی مکان خزیب"

ترجمہ: تم پر حرام کیا گیا ہے کہ میت کو پتھر سے ایک گھنٹے کی مسافت سے زیادہ لے جاؤ۔ اس کو قریب مکان میں خوشی خوشی دفن کرو۔ یہ مکتبہ کہ میت کو خوشی خوشی دفن کرو۔ فطرتِ انسان کے باکل خلاف ہے۔ انسان تو انسان حیوانات تک بدائی کی تخلیق محسوس کرتے ہیں۔ کچھ دن زند جانوروں کو اٹھاندا ہوا وہ اس قدر مانوس ہو جاتا ہے کہ ان کو ہونے پر بڑھو یا وہ اسی چارہ کھانا ترک کر دیں گے۔ دو دو میل جا کر بعض دفعہ دو دن یا بالکل بند کر دیتے ہیں۔ ایسے جانور کا بچہ مر جائے۔ تو اس کی ماں اپنی جان ہلا کر بے پروا ہوتی ہے۔ اور دنیا اس پر اندھیر ہو جاتی ہے کہ حدودِ شام نہیں اور اسلام جو دینِ فطرت

بعض دفعہ جوڑے میں سے ایک مر جائے تو دوسرا غم میں گم ہو کر موت سہیل لیتا ہے۔ جو کہ جذباتِ لطیفہ سے یکسر عاری ہیں۔ چیتا توڑ کا بچاں کو کھانا کالیا کالی ہوگا۔ جو زیادہ تر جذبات کو جھٹکے ہے۔ اس کا ماضی حال اور مستقبل۔ اس کا دین اور اس کی دنیا۔ اس کی قرابت اور اس کی رفاقت اور دوستی کو یاد اس کا اوڑھنا بچھونا ہی زیادہ تر جذبات و احساسات ہیں۔ اس کی دنیا ہی کچھ ہے ایسی جس کو وہ حکم دینا کب بھنسا را کوئی عزیز دوست ہو جائے تو کھو گیا کھنڈھوئی سے اپنے احساسات و جذبات کو قتل کر دے۔ اور خوشی کا احساس پیدا کر دیا کیا قتل کی کسوٹی پر یکدم "اندرس" پورا آتا ہے یا فطرتِ انسانی اسے دو رہی ہے دیکھ دیتی ہے۔ اور اسے غیر معقول اور ناقابلِ قبول قرار دیتی ہے۔ معصوم کی موت میں میرا حکم دیا جا سکتا ہے اور کفر فرعون سے جنتاب کیا جائے تاکہ کفر

کسی قوم کی ترقی کے لئے اس کی فطرتی پود کی صحیح تربیت از بس ضروری ہے۔ اور بچپن کی تربیت کا بیشتر حصہ ماؤں کے ہاتھوں ہوتا ہے۔ اس لئے آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے زبانی اجنت ماؤں کے قلوب کے نیچے سے گویا ماؤں کے قدم بھی پڑنے ضروری ہیں۔ ورنہ ان کی غلط تربیت جنت دلانے کی نفاذ نہیں ہو سکتی۔ اولاد کی تربیت کے لئے ضروری ہے۔ اولاد کو سوان کی تربیت بھی صحیح رنگ میں ہو ورنہ جو لغزش ماؤں میں موجود نہیں وہ اپنی اولاد میں کیونکر پیدا کر سکتی ہیں۔ اسی خاطر لجنہ اہل اللہ ربوہ کی سالانہ رپورٹ کا مضمون ہم درج ذیل کرتے ہیں۔ تاہم ہندوستان کی لجنات اس سے سبق لے سکیں۔ اور نیز ہندوستان سے زیادہ سے زیادہ وابستگی پیدا کر کے رہنمائی حاصل کریں۔ اس رپورٹ کو طاعت کر کے حضرت امیر المؤمنین امیرہ القدرت سے لے کر

یہ اچھے کام پر دلالت کرتی ہے باقی لجنات اور تمام کو بھی چاہیے کہ وہ بھی اس اصول پر کام کریں (اللہ اعلم) پہلی بار حضور کے احشاء سے معافی لینا مرکزی لجنہ سے نئی لجنہ سے علیحدہ ہوئی اور صدر کے انتخاب کے بعد اس کی از سر نو تنظیم کی گئی۔ اب سات سے باہر کا ہر طبقہ یا قاعدہ کی سے کام کرتے ہیں۔ دیگر میں فرما کی فہرست حضور کے دفتر میں دی گئی جن کو رفاقتیوں کی فہرست تھی۔ اور انیسویں سال تحریکِ جدید کے آغاز پر گھر گھر جا کر ۱۹۶۹ء فرجن سے وعدے ملتے گئے جن میں سے ڈیڑھ حد سے پہلی بار حیدرہ تحریکِ جدید میں شرکت کی۔ سال میں بند ہونے سیرۃ النبی صلعم مصلح موجود سماجی جلسہ وغیرہ چار جلسے کے گئے۔ انیسویں جلسہ عہدہ داروں سے ہوئے جن میں ہر طبقہ کی سردار صاحب سیکریٹری پولیو سائنس اور دفتر کی طرف سے ان کو بلائی گئی تھی۔ جلسہ سالانہ کے موقع پر جلسہ گاہ کا کام کیا گیا۔ حضور پر حملہ آور تمام طبقوں نے اپنی حالت سے بڑھ کر مدد دینے اور حضور راہ اللہ کے لئے پھر سے لئے جو ان دنوں خانہ سیرت وغیرہ کے پاس ہو رہا تھا۔ خواہ اس لئے ڈیڑھ دن

جہنمِ شمی لقبیہ صفوہ

حالتِ صحابہ جنت تک سے کہیں زیادہ نازک اور اہتر ہے۔ بلکہ کے پاپ سے زمین پر پھولی ہے۔ دھوکہ دہریب ایک ہر صحابہ جانے لگے۔ لہذا شری کرشن جی کی آج پہلے نماز سے بہت زیادہ ضرورت ہے۔ جہنمِ شمی ہر سال اس سوال کو تازہ کرتی ہے اور زبانِ حال سے اس کا جواب طلب کرتی ہے! ہنگامہ کیسی ہے اس سوال پر جمیدگی سے غور کیا۔ اور کیسی ہے کہیں اس کے اصل جواب پر دو مہینا دیا گیا ہے۔ بھائی! اللہ اور اللہ اللہ اللہ اللہ اللہ اللہ کے خلاف سرگرم نہیں کیا کرتے۔ یونان کھلی ہے کہ خری کرشن جی گیتیا میں پورا ہوا صحیح دوسرے... یاد دہ کرین اور اپنے دوسرے تشریف نہ لائیں۔ ہر صحابہ جو آؤ حقیقت پر پور کرنا۔ تا سنا ملین نہ رہیں۔

یا کچھ زیادہ برسوں سے اس بات کو شہرت سے رہا ہوں کہ میں ان گناہوں کے دور کرنے کے لئے جس سے زمین پر ہو گئی ہے۔ جیسا کہ مسیح ابن مریم کے رنگ میں ہوں۔ ایسا ہی راج کرشن کے رنگ میں بھی ہوں۔ جو بندہ مذہب کے تمام ادا داروں میں سے ایک بڑا ادا دار تھا۔ یا یوں کہنا چاہیے کہ وہ مافی حقیقت کی توجہ میں ہی ہوں۔ میرے خیال اور تائیس سے نہیں بلکہ وہ خدا جو زمین اور آسمان کا قدا ہے اس نے میرے بظاہر کیا ہے اور ایک دفعہ کہہ دئی۔ قدر مجھے بتایا ہے کہ تو بندہ ڈون کیلئے کرشن اور مسلمانوں اور جمادیوں کیلئے مرجعِ موعود ہے۔

مہابتِ ادب سے سب صحابیوں کو نوازا پڑھیں گے کہ خود کرنے کی دعوت دیتے ہیں۔ یہ انہیں کہ کرشن جی مسلمانوں میں کیے ہوئے ہیں تو اس سال کو حجاج نے خود گیتیا میں عمل کر دیا۔ آپ آج ہی کو فطرت کے لئے فرماتے ہیں کہ

موجودہ زمانہ کا پانچا فرماہ اور غفلت کو فغان سے لادینے والا محبت و پریم کے رستوں کو نشان دہی کرنے والا منہ کی پور تھوٹی میں پیدا ہوا جن لوگوں کو فطرت کے فرمایا۔

"جیسا کہ فطرت نے مسلمانوں اور پاپیوں کے لئے مسیح کو جوڑ کر بھیجا ہے۔ ایسا ہی میں ہندوؤں کیلئے لہجورا دتا کر کے ہوں۔ اور میں عہد میں برس

شورش پسند حکومت کی اپیل کو اسکی سپرنڈنٹ کی متراد جانا اور اس کے نتیجے میں ہم شدافتیگری

راولپنڈی کے مسلم لیگ رہنما بطا ہر کام کی اور باطن شورش کی حمایت کر کے دورخی چال چل رہے تھے

فسادات پنجاب کی تحقیقاتی عدالت کی رپورٹ

رہنماؤں کی پالیسی

شورش کی نوعیت کے باعث پوس اور فوج کے ادنیٰ عملے کو مسلح اور وفادار بنانے کی پالیسی اختیار کی گئی۔ آخر مسلم لیگ رہنما اور مقامی ایم ایل اے روکش ہو گئے۔ اور انہوں نے عوام میں آنے سے انکار کر دیا۔ روشتیت وہ دوری سے ہم نے رہے تھے۔ بطا ہر وہ خط کا ساتھ دے رہے تھے۔ لیکن اللہ فاضل نے وہ شورش کی تائید و حمایت کر کے قلعہ چلے گئے۔ پھر ایک مولوی ایجاز نقار جو شورش کی حمایت کر رہا اور گرفتار ہوئے وہاں مولویوں میں عارف اللہ، منشا محمد، حسین محمد، اسماعیل زبیدی اور عبدالغفار شامل ہیں۔ جو سبھی آل مسلم لیگ پارٹی کے شورش کے ارکان تھے۔

ذاتی اصلاح سے لوگ کٹھن تھا جس میں شورش میں حصہ لیا۔ آئے۔ زبیدی کو قلعہ ہزارہ سے دوسرا رہنماوں کا دستہ راولپنڈی کی سمت بڑھایا گیا۔ مگر شدت پسندوں نے یہاں تک کڑوا کر شریف کو ہدایت کی کہ پراگہ کر لیا کہ وہ لوٹ جائے۔ اس طرح ایک سو سببہ اور دوسرے مولویوں کو اسٹیٹ لائبریری تحریک کی قیادت کے لئے آئے۔ لیکن منشا کا نام باند میں کامیاب ہو گیا۔ اس لئے اپنی طرف کھسے۔ اور لاقاؤنیت اور گریڈ سے محروم رہنے کی اپیل جاری کرنے پر ان کو شورش اور جے کے تیسرے صفیہ میں فہم ہو گیا۔

لاٹپو کی صورت حال

پہلے ہی اتحاد کا ہم کر رہے۔ جس میں سے کئی ایک جالندھر، گورداسپور، مویشیاں اور لہیانہ اور امرتسر کے رہنے والے ہیں آبادکاروں میں سے بھی اکثر کے آبادی پھلان بی بی ہیں۔ جنوری ۱۹۵۲ء تک اجالندھی تشارتہ رہا جس میں دوسرے مقامات کا سا رنگ اختیار کیا گیا۔ مگر ۱۹۵۲ء کو جب میلاد النبی پر اجازت دے دئے تھے۔ جن پھیلوان کو اقلیت قرار دینے اور بڑی فخر اللہ خان کو کابینہ سے برطرف کرنے کے مطالبات کیے ہوئے تھے۔ اس کے نتیجے میں مطالبات سے پہلے ایسی ہی قوموں کا اتنا عدو جز

ہیں گئے۔ تقریباً ۱۰۰۰ جموں کے ہی نہیں جموں کے ہی خلاف ہوئی تھیں۔ جلالا کے ایک جلسہ عام میں مولوی زبیر الدین، حافظ عبدالغفر مولوی عنایت اللہ، مجاہد، مولوی میرا و اور مولوی جہاڑ نے تقریباً ۱۰۰۰ جموں میں پورا پورا زور دیا تھا۔ ایسے ہی جلسے لائبریری سمندی، ٹوبہ ٹیک سنگھ، تانہ نیا نوال اور گورداسپور میں بھی ہوئے۔ اس دوران میں سارا خرم ایسے رہنما کو روکی گئے جاتے رہے۔ جو قرآن پر معلق اٹھتے۔ اور ماست اقدام کے معلق نامہ پڑھنے سے دستخط کرنے سے انکار کرتے تھے۔ وہیں بڑی آسانی سے جمع ہو گیا۔ اس طرح رہنماوں کی تعداد فیروز آباد اور جہندہ کی دستہ نہیں ہزاروں تک پہنچ گئی۔ تحریک کو کئی ایک مسلم لیگ کارکنوں کی تائید و حمایت بھی حاصل تھی۔ دراصل لیگ کے بہت سے کونسلر مجلس اتحاد کے آدی تھے۔ اور لوگوں کو تحریک کے حق میں اثر ڈالنے کے لئے لائبریری کے غلام نبی عباسی تانہ لہیانہ کے نامی محمد حسین اور لائبریری کے مولوی عبدالغفر کو مولوی حکومت کے زیر ہدایت، ۱۰۰۰ زبیدی کو گرفتار کر لیا گیا۔ مگر راج کو ایک مجلس جامع مسجد سے دیوے کے سٹیشن کی طرف چلا۔ تانہ مولوی محمد بیگ بیگ جامع مسجد کی قیادت میں کراچی جاتے والے پندرہ رہنماوں کو الوداع کر کے اس موقع پر کئی شخصوں کو بھی گرفتار کر لیا گیا۔ کبھی کبھی مولویوں پر سپرنڈنٹ پولیس کو ہدایات موصول ہوئی۔ ان میں کہا گیا تھا کہ کراچی جاتے والے رہنماوں کو گرفتار کر لیا جائے۔ اگلے روز حاجزادہ افتخار علی سزوار کا راج کو لے کر لاہور آئے۔ اس کے بعد پانچ افراد کے مجلس کے ساتھ لائبریری سے سٹیٹس کے ساتھ ساتھ آئے۔ اور سٹیٹس کے ساتھ سخت قتال کیلئے تیار ہو کر۔ انہیں سالار جلالہ کے سٹیٹس پر لاٹھی سے آمنا کر گرفتار کر لیا گیا۔ مگر راج کو دھم ۱۰۰۰ مخالفین کو عدالت کے سخت جلیوں میں جلا کر رکھی گئی تھی۔ اس کے باوجود ایک گلوٹ میں فخرنگ کی فریٹس پر راج مزاراؤں کا مجلس جامع مسجد سے ذبئی منتشر کے ہنگامہ کوٹ جلا۔

لیکن وہاں پہلے ہی تیرہ افراد گرفتار کر کے مجلس کو منتشر کر دیا گیا۔ تمام جلسے ہی منہ ہو گیا۔ اور رہنما کاروبار سے آئے گئے۔

دولت آباد سے ملاقات کا اثر

شام کو ذبئی منتشر نے سرگودھہ میں ایک اجلاس طلب کیا جس میں ڈسٹرکٹ مسلم لیگ اور سٹیٹس لیگ کے صدر بھی شامل ہوئے۔ اور دونوں جلسوں کی روش کے باب میں اور چاہے جو کچھ کہا جائے۔ اسے نفاذ پر مبنی قرار نہیں دیا جاسکتا۔ سٹیٹس لیگ کے صدر نے توہین تک کہہ دیا تھا کہ یہ روٹ اس ملاقات کے زیر اثر ہے۔ جو تھوڑی ہی پہلے انہوں نے لاہور میں مولویوں کے صدر سے کی تھی۔

۱۲ راج کو تشریح کل لہرانہ ہوئی۔ اور سات ہزار افراد جامع مسجد میں جمع ہوئے۔ جہاں کئی مولویوں نے نئی سلیکٹڈ کارکنان کی خدمت میں تقریب کیس جلسہ کے بعد تین علیحدہ علیحدہ جلسے ہوئے۔ جو بعد کے ارکان میں شامل ہونے والے افراد کی تعداد بڑھ کر دس ہزار ہو گئی۔ یہ لوگ ذبئی منتشر کے ہنگامہ کی سمت بڑھے۔ اور وہاں بیگ کے مطالبات کو دہرائے اور ذبئی منتشر کے لئے پیش کرنے کے لئے ذبئی منتشر نے بڑی موشتیاری سے جلسوں کو راج چلے اور اس کی رہنمائی کر کے اسے جیل کی طرف لے چلے۔ جہاں مجلس کے رہنماؤں اور ایک سو چوبیس دوسرے افراد کو گرفتار کر لیا گیا۔ سپرنڈنٹ پولیس بھی مجلس کے ساتھ گئے۔ ذبئی منتشر نے اس کے بعد ہم سبزی سے فوج کے لئے دستہ مالک۔ اس وجہ سے ۴۰۰ راج مزاراؤں کو دہلیاں مانا کو پھیل گیا۔ راج مزاراؤں کو پھیل گیا۔ راج مزاراؤں کو پھیل گیا۔ راج مزاراؤں کو پھیل گیا۔

جب حمزہ سے آئے وہاں رہنماوں نے پنجاب ایکسپریس کو لاہور میں سے سٹیٹس کے قریب روک لیا۔ اس کے نتیجے میں آئی۔ کلاہور میں داخلہ لگ گیا۔ یہ تمام کو ذبئی علی کا یہ حال موصول ہوا کہ حکومت پنجاب شورش پسندوں کے مطالبات سے متعلق ہوئی ہے۔ یہ مطالبات اس کی سفارش کے ساتھ مرکز کو بھیجے جا رہے ہیں اور ایک مولوی ذبئی بھی کراچی جا رہے۔ تاکہ مرکزی کابینہ کے سامنے یہ مطالبات پر زور دیا جاسکے۔ شورش پسندوں نے اس اپیل کو حکومت پنجاب کی سرانجامی کے مترادف جانا۔ جس کا نتیجہ یہ ہوا۔ کہ شدت پسندوں اور بعض مسلم لیگ ارکان اسمبلی نے اس واقعہ کے بعد خود کو گرفتاری کے لئے پیش کرنے کی تجویز کی۔

مزاراؤں کو پھیل گیا۔ گولڈ لاقاؤنیت کا دن تھا۔ اسی روز میں ایک ایک مجلس ہو گئی۔ اور کوٹ، اگر نقار باں مویشیاں۔ ان میں صدر سٹیٹس لیگ بشیر احمد بھی شامل تھے۔ جنہوں نے خود کو گرفتاری کے لئے پیش کیا۔ دس ہزار افراد کے جو ہم نے ضلع کھری پر پتہ بول دیا۔ اور وہاں بیگ کو کھلیاں کوٹ ڈالیں اور سٹیٹس کو عدالتوں میں بند کرنے پر مجبور کیا گیا۔ اس کے بعد جو ہم نے ذبئی منتشر کے ہنگامہ کوٹ کیا۔ لالہ پور کا سٹیٹس کی ایک بیویوں کو دکان کوٹ لگی۔ دیوے لالہ کوٹ ڈال گیا۔ اور دیوے سٹیٹس کے قریب میں بیویوں کو گرفتار کیا گیا۔ رہنے کے سٹیٹس پر دوکانوں اور سفروں کو بھی لٹا گیا۔ گاڑی میں سٹیٹس کوٹ بعض خواتین سے چوڑھا لگی گئی۔ اور ایک مجلس کے ساتھ شدت پسندوں پر زبیدی کر دیا گیا۔ جو ہم منتشر ہونے کی ہدایت کی تھی۔ لیکن جب اس نے ہدایت پر عمل کرنے سے انکار کر دیا۔ تو ڈسٹرکٹ محکمہ سٹیٹس کوٹ کی جلائے کا حکم دے دیا۔ اس حکم کے تحت سٹائٹس کوٹ لیاں جلائی گئیں۔ جس سے چار خواتین کو گرفتار کیا گیا۔ اور شدت پسندوں کو گرفتار کرنے کے بعد گرفتار کیا گیا۔ اور اس روز بعض مسلم لیگ ارکان اسمبلی نے سٹیٹس میں ایک مجلس کی قیادت کی۔

لاہور میں ۸ راج کوٹ میں ہزار افراد کا جو ہم ان لوگوں کی نماز جنازہ پڑھنے کے لئے جمع ہوا۔

لائسنس کے سرکردہ شہریوں کے اجلاس میں خود مسلم لیگ کے صدر مجلس عمل ترجمانی کو فریاد کیا

جو گذشتہ روز ہلاک ہوئے تھے۔ اس روز زراعتی کالج سے ایک اور جلسہ نکلا۔ دن بھر کرفیو کے احکام کی خلاف ورزی ہوئی رہی۔ اور کوئی ایک سو دس گزرتا رہا۔ جس وقت یہ خبر ملی کہ ایک ہجوم پٹیوٹ بازار کی طرف بڑھے چلا آئے تو طبی کونسل اور ڈی ایچ کیپر جنرل پولیس فوج کا گھنٹہ دستے کے دریاں بن گئے۔ ان کا سامنا ایک ایسے ہجوم سے ہوا جو جانہ انداز لے ہوئے تھا۔ اس ہجوم کو خیر قافیہ اجتماع قرار دے کر منتشر ہونے کے حکم دیا گیا۔ لیکن اس حکم پر کسی نے عمل نہ کیا۔ اور ڈی ایچ کیپر نے فوج کو ٹانگہ کا حکم دے دیا جس سے ایک شخص زخمی اور تین ہلاک ہو گئے۔

اگر رازدار کا گورنر ایل سے آگے لے کر گئی تو اسے جیل میں لاد ڈیا گیا۔ اگلے روز یہاں سے پتھر پھینکا گیا۔ اور پتھر میں سے ایک شخص ہلاک ہو گیا۔ جہاں انہیں گرفتار کیا گیا ان کے پاس تین تین ریوالورز کافی کوبیاں اور تین ہزار روپے کی نقد رقم موجود تھی۔ اسی شام ایک ہجوم نے شہر کے اندر ذریعہ سلسلہ مواصلات کے تمام تار کاٹ دیئے۔

اور کالیہ کے قصبات پر بھی بیٹروٹری اثر انداز ہوئی۔ لیکن ان مقامات پر نہ طاقت استعمال کرنے کی ضرورت پیش آئی نہ احدیوں کو کوئی جانی یا مالی نقصان ہوا۔ شورش پسندوں سے اس ضلع میں خدائی جس رقم پر قبضہ کیا گیا۔ وہ مبلغ چار ہزار سات سو تیس روپے دو آنے تین پائی بنی ہے۔

ننگرہ کی صورت حال

ننگرہ کی احرار کا ایک اہم گروہ ہے۔ کیونکہ وہاں یہاں احرار کے متعدد کارکن آباد ہیں۔ (۲) احرار انٹی احمدیہ تحریک کے داعیوں کے خلاف کئی قانونی مقدمات موعے ہیں اور (۳) احرار جامعہ شہید کے نام سے ایک ادارہ چلا رہے ہیں۔ جو ان کی نیم ہندی نیم سیاسی سرگرمیوں کا سب سے بڑا مرکز تھا۔ اس ضلع کے پانچ سرکردہ احرار کا رکن منفتح ضیاء الحسن مولوی حبیب اللہ مولوی لطف اللہ مولوی عبدالرشید اور مولوی بشیر احمد رضی ہیں۔ منفتح ضیاء الحسن احرار اور جامعہ مولوی حبیب الرحمن اللوی کے بانی ہیں۔ جو ننگرہ میں آکر آباد ہو گئے ہیں۔ مولوی حبیب اللہ مولوی لطف اللہ اور مولوی عبدالرشید تینوں بھائی ہیں۔ اور جامعہ شہید کے بانی ہیں۔

ننگرہ میں خدشات سے پہلے یا ان کے دوران میں جو واقعات ہوئے اور جن کی روداد دستخط نواز سیرٹنگسٹ پولیس کے منضعل تحریری بیان میں مذکور ہے گذرے سیاسی نوعیت کے ہیں۔ جیسے دوسرے مقامات پر مذکور ہوئے۔ یہ واقعات احرار اور احدیوں کی ایک دوسرے کے خلاف تقریباً جولائی ۱۹۵۷ء کے آل انڈین کنونشن کی جانب سے طاعت کی تشکیل کے بعد مساجد سے احمدیوں کے خلاف شدید پردیگنڈے راست اقدام کے لئے لگے گئی تھیں اور رازداروں کی بھرتی اور آزادی کی گرفتاریوں کے بعد دعویٰ طویل مجلسوں اور دفعہ ۱۰ ضابطہ قواعدی یا دفعہ ۲ پنجاب پبلک سٹیجی ایکٹ کے تحت گرفتاریوں پر مشتمل ہیں۔

حاجت اسلامی کے مقامی کارکن اور دوسرے مولوی تحریک میں شامل ہو گئے۔ لہذا مسجدیں رضا کاروں کے سپرد کر دی گئیں اور اجتماع اسلامی مسلم لیگ اور دوسری

جماعتوں کے ان کارکنوں کے نام جنہوں نے مظاہروں میں شرکت سے منع لیا۔ پورس کے تحریری بیان کے نتیجہ میں مذکور ہیں۔ جہاں تک رضا کاروں کا تعلق ہے منضعل میں دو ہزار ایک سو چھترہ، عارف والا میں سات سو چھیترہ یعنی پندرہ سو تالیس کے گئے۔

مولوی ملکیت کی خاطر سے مولوی لطف اللہ اور حبیب اللہ کی گرفتاری کے احکام عام فروری کو موصول ہوئے۔ بعد ازاں پہلے ہی ہائی کورٹ کے ایک حکم کی رو سے توہین عدالت کی بنا پر سزائے قید محکمت لیا گیا تھا۔ منضعل حکم پر دیگر گرفتاریاں کرنا چاہتے تھے۔ انہوں نے منفتح ضیاء الحسن، مولوی عبدالرشید اول اور مولوی عبدالرشید ثانی کی گرفتاری کے لئے ضروری حکومت سے طے کرنا حاصل کر لی۔ ۲ مارچ کو اسے ڈی جی آئی سے دریافت موصول ہوئی کہ کراچی جیل سے اسے رازداروں کو گرفتار نہ کیا جائے۔

شورش میں اضافہ

روز پانچ کی اور مارچ کی اپیل کا یہاں بھی دوسرے مقامات کا سا آخر ہوا۔ اس اپیل نے شورش کو تیز کر دیا۔ اس ضلع میں اہم واقعات صرف ایک ماہ میں ہوئے۔ ۲۰ مارچ کی اپیل کا یہاں بھی دوسرے مقامات کا سا آخر ہوا۔ اس اپیل نے شورش کو تیز کر دیا۔ اس ضلع میں اہم واقعات صرف ایک ماہ میں ہوئے۔ ۲۰ مارچ کو تین ہزار افراد کا ایک ہجوم یو سے سٹیشن پر پہنچا۔ اور اس نے ڈان ڈان پاکستان میں کھینے کھینے کر کے لگے۔ ہجوم نے ڈبوں کی کھڑکیاں اولا دیکھ کر ڈبوں کی زنجیریں توڑ ڈالیں۔ اور سزا خواتین سے چھوڑ پھارنے کی کوشش کی۔ ۱۸ مارچ کو رازداروں کے قریب ہار کی لائن کاٹ ڈالی گئی۔ ۳۰ مارچ کو ایک کو جامع مسجد میں بعض چوشیلی تقریریں ہوئیں جن کے بعد غور توں کا ایک مجلس منعقد ہوئے نرسے ہفتوں میں اظہار تکلا۔ پولیس نے ان تقریریں نمودوں کو اپنے قبضہ میں کرنے کی کوشش کی۔ لیکن پانچویں افراد کا ایک مشتعل گروہ اس پر حملہ کیا۔ پولیس جب اس ہجوم کو پکڑ کر ہی تھی ایک تار مار لیا گیا۔ زخمی ہو گیا۔ اور بعد میں ہسپتال پہنچ کر مر گیا۔ اس کے علاوہ ۸ مارچ کو بھی ایک واقعہ ہوا

جس کا ذکر کر چکی سرکاری بیان میں نہیں آیا۔ تاہم سے بے احتیاجی سے دیکھنے کے ہیں کوئی وجہ نظر نہیں آتی۔ اس روز رازداروں کے قریب ایک ٹیم اہل کے رہنے والے حافظ بخش کیڑی صاحب احمد اور ان کے لقب کے دو افراد کو جن میں سے ایک کو کواٹریٹ اور دوسرا لے آئے۔ اہل اہل ہے اپنے عقیدے سے ارتداد اور باطنی سلسلہ احمدیہ کے متعلق دشمنانہ طرازی پر مجبور کیا گیا۔ پھر انہیں چار باج ہزار افراد کا ایک ہجوم ان کے مکان سے جامعہ علیہ الرضا لے لیا۔ اور انہیں مولوی ضیاء اللہ کے پاس پیش کر کے اپنے ارتداد کا دوبارہ اعلان کرنے پر مجبور کیا گیا۔

۱۴ مارچ کو ننگرہ اور ایک ماہ میں جو میں گئے۔ کارکنوں کو دیا گیا۔ تاکہ مرنوں کی گرفتاری آسان ہو جائے۔ اسی غرض کے لئے ننگرہ میں ۱۴ مارچ کو ان کے دفعتی نے سے لگے روز چھپنے ایک دوبارہ گرفتار کیا گیا۔ ۱۴ مارچ سے سترہ روز کے لئے ننگرہ اور ایک ماہ میں جلان اور علیوں کی حاجت کو ہی لگتی۔

اکٹارہ کے واقعہ کے بعد نعل ننگرہ کے واقعہ ۱۰ مارچ کو اسے کواٹریٹ لے کر آئے۔ ہم یہاں تک اس تفسیر سے تعلق رکھنے والے واقعات کو ناگہی ترتیب سے بیان کر رہے ہیں۔ بہت سے مختلف حقائق دو واقعات کی تفصیل کے ساتھ انہوں کے بارے میں پناہ فیعل بھی دیا ہے۔ جو بعض وقتوں کے درمیان تنازعہ میں ہیں۔ اب ہم اپنے نتائج مرتب کرتے ہیں۔ اور ان مسائل کا جواب دینے کی طرف متوجہ ہوتے ہیں۔ جو ہماری تحقیقات کا نتیجہ ہے۔ پنجاب میں گھومنے کے قانون ہزاروں دفعہ نام کے مطابق بھی ہولناکیاں لگا کر صاحب زلی زلیہ ترقی امور کی روشنی میں خدشات سے تعلق رکھنے والے واقعات اور ان کی ذمہ داری کے بارے میں تحقیقات کریں

(۱) خدشات کی ذمہ داری

(۲) وہ حالات جو ہونا مارچ ۱۹۵۷ء کو لگے۔

(۳) وہ حالات کے بعد ان کے خدشات کو روکنے اور ان کے بعد ان سے بچنے کے واقعہ آتے کے دکھائی دیتے ہیں؟

شوق بے حالات کے متعلق جو کچھ دیکھا گیا ہے اس کا مطلب یہ نہیں کہ خدشات سے پہلے اور ان کے دوران میں روٹھاؤنے والے واقعات کو مٹانے کے لیے ہم اس سے بہرہ بردار ہیں کہ اس نعل کو داغ لگا رہے۔ جو خدشات سے پہلے اور دوران میں ہونے والے واقعات کا اثر لگا رہا

مجلس عمل کے ارکان اپنے طریق کار کے خطرناک نتائج و عواقب کی پوری طرح جانتے تھے

۶ مارچ کو معاشرہ کے سپست عناصر جنگلی جانوروں کی طرح انسانوں کو ہلاک کرنے اور مال و سامان کو لوٹنے اور جلائے لگانے

کے نفاذ سے تھا۔ بہ نالوں جس اس امر کی تحقیقات کرنے کو بھی کتنا سبک دیکھا کہ فسادات کی ذمہ داری کس پر عائد ہوتی ہے۔ اس سے احمقانہ تصدیق کی نسبت ہی سے ظاہر ہے کہ فسادات کی ذمہ داری اور بائبل لاد کے نفاذ کا موجب بننے والے واقعات کے متعلق اپنے شیعہ بیان کرتے وقت بحث اول اور تحقیقات کے مختلف حصے آپس میں لانا مل جائے گے۔ ہم نے دو دنوں میں حالات کو کتنی الامان جا بردار کئے اورا عادتہ کچھنے کی کوشش کی ہے۔ لیکن ان سے انکار نہیں ہو سکتا کہ ان کا کہیں میں بڑا نقص ہے اور وہ ایک دور سے اس باطل کے موہنے ہیں۔ ذمہ داری کے متعلق استفسار کا نتیجہ جیسا کہ تحت اور حالات کے متعلق سبق میں بتے نام حالات کی تفصیل پہلے بیان کرنا ہمارے نزدیک زیادہ سبب اور مسلئ کے اصول کے ہیں مطابق ہے۔

کی مخالفت کا بندوبست کرنے کے لئے کسی سخت اقدام کی انتہائی غم۔ اس طرح فسادات ماضی لار کے نفاذ سے بڑا راستہ ذمہ دار تھے۔

فسادات کیسے ہوئے؟

لیکن خود فسادات کیسے ہوئے؟ کیا ان کا سبب کوئی اور یا ایک اور غیر متوجہ و انداختہ یا کیا بعض افراد اور جماعتیں جان بوجھ کر یہی ان کی تیار کیاں کر رہی تھیں؟ یہاں بھی تسلیم کیا گیا ہے کہ فسادات ان احتجاجوں اور مظاہروں کا نتیجہ تھے۔ جو کرنا چاہیں، آفریدی کی کمی کو اور پنجاب میں آفریدیوں کو اور اس کے بعد جموں و کشمیر کے ارکان کی گرفتاری کے بعد صوبہ کے مختلف شہروں میں ہوئے گئے۔ یہ گرفتاریاں اس وقت سے عمل میں آئیں۔ کر ڈیڑھ ایک آئین کرنے کی جدوجہد میں وزیراعظم نے عہدہ چھوڑ دیا تھا۔ اس پر آفریدی اور وزیراعظم کی تیار نگاہ پر ہندو کاروں کے دستے بھیج کر عمل ہوئے اور اتفاقاً ہم سے اس بات کا یقین کرنے کو کہا گیا ہے۔ کہ دستے اپنے منزل مقصد پر فوراً نظر و ضبط سے بچنے۔ وہ مظاہرات کے تمام شیعہ حکومت کے نواقب پر حوا کے نتیجہ ہندو کا قطعاً اظہار کرتے اور صرف پانچ پانچ فی تعداد میں ایک طرح کی سیر کر رہے تھے۔ لیکن جب شیعہ کوئی اس صورت حال کا کچھ تجربہ نہ ہو۔ وہ اس خیال کو کچھ ایک خوش فہمی اور بے ادبیل قرار دے کر مسترد کر دے گا۔ گرفتار یا عمل میں نہ لانے پر کراچی یا کسی دوسری جگہ واقعات کی نمائندگی کرتی یا شورش کیا رخ اختیار کرتی۔ اس کا جواب ایسے مواقع پر یوم کی نفسیات اور نظم و نسق کی مشکلات کے تجربے کی روشنی میں ہی نہیں تھی اور اندازہ سے نہیں کیجئے۔ استفسار اور پیشین گوئی سے مل سکتا ہے۔ اس لئے ہم کہیں کوئی گرفتاری عمل میں نہ لائی تھی تو فسادات فرود روم ہوتے۔ البتہ ذمہ داروں میں ہونا کراچی میں ہی نہیں۔ پنجاب کے امپریوں میں بھی جہاں رضا کاروں کے دستے منظم کرنے راست اقدام کیسے لیاں اور ڈیکلٹرون کو نامزد کرنے کی طریق تیار کیاں ہو چکی تھیں۔ گرفتاریاں عمل میں لانا تقریباً ہی دیر سے بعد فروری ہو جاتا ہے۔ جب مذہب داری کے مسئلہ پر بحث کرنے لگیں گے تو ہم بتائیں گے کہ جن شہروں

نے ڈارکٹ ایکشن کے متعلق سوچا۔ اس کا آغاز کیا۔ اور اس کی مقبول بندی کی۔ تو وہ راست اقدام کے قدرتی نتائج آگاہ تھے۔ لیکن مجلس عمل کے ارکان میں سے کچھ ایسے نہیں تھے۔ تو اسے اچھی طرح معلوم نہ تھا کہ وہ طریق کار مجلس نے اختیار کیا تھا۔ وہ شہریوں کے جان و مال اور سرکاری مشینری کی بقا کے سنا خط ناک نتائج و عواقب کا حامل ہے۔

و حقیقت وزیراعظم کو جو نوٹس دیا گیا اسی میں ان سے کہا گیا تھا کہ وہ مظاہرات منظور کرنے پر آمادہ نہیں ہیں۔ تو یہ عہدہ سے الگ ہو جائیں۔ ڈارکٹ ایکشن کی دعوتی قومی صورت میں تھی۔ جب وزیراعظم اپنی ہٹ برقامت رہیں۔ اور ان مظاہرات کو سخت انکار کریں۔ اس دھمکے کے جن السلو میں اس منصف بہ کا اعتراف موجود تھا۔ کہ وزیراعظم مستعفی نہ ہوئے تو ان کی بلنگہ کسی ایسے شخص کو سکرمٹ کر مزیدہ متفرک کیا جاسکے گا۔ جو بریطانات ماننے پر آمادہ ہو۔ تب تو مظاہرات کو ان فسادات کا براہ راست سبب ماننا چاہیے۔ ان حالات میں یہ دیکھنا ضروری ہو جاتا ہے۔ کہ مظاہرات کیا تھے۔ وہ کس نوعیت کے تھے۔ اور ان کا باعث کیا تھا؟

ایکشن میں حصہ لینے والا کوئی بھی شخص ان مطالبات کو سب سے ذمہ دار تسلیم کر کے اپنے آپ کو فسادات کا براہ راست ذمہ دار گردانے سے بچنے نہیں سکتا تھا۔ اس لئے ہر ایک کو ان کی مذہبی نوعیت اور ضرورت کے بغیر تسلیم کرنی پڑی تھی کہ یہ مذہبی مقصد کے فسادات کی ذمہ داری سے وہ اپنا ذمہ ہی سبب بعض اہم فریق مثلاً انارادار جماعت اسمبلی اور بعض ایسے علماء جو کسی نہ نہیں اور ایسا کونکس میں شامل تھے۔ اور حقیقت پاکستان سے قبل جن کا مسلک وطن پرستی اور مذہبی ریاست کا داعی حمایت اور ترقی ملک کی مخالفت پر مشتمل تھا۔ انہیں تحقیقات کے اس نتیجے سے بڑی پریشانی لاحق ہوئی۔ جو موقف وہ اب اختیار کر رہے تھے وہ ان کے بچا۔ بیانات سے غیر مطابق تھا۔ اور اپنی تردید آپ کر رہے تھے کیونکہ اگر مطالبات مذہبی نوعیت کے تھے۔ اور مذہب میں کوئی ایک یا تبدیلی نہیں آسکتی ہے۔ تو پھر یہ کھنسا دشوار ہو جاتا ہے کہ جو لوگ مذہب پر مشتمل ہیں۔ وہ وقت اور مقام کے ساتھ کیے بدل سکتے ہیں؟ تبنا پیچیدگیوں کا پورا احساں رکھنے کی وجہ سے وہ اسی موقف پر قائم رہتے۔ جو انہوں نے لوگوں کے سامنے اختیار کیا تھا۔ اور وہ حریف یہ ہے کہ مطالبات ان کے مذہبی عقائد پر مشتمل ہیں۔

”متفقہ“ مطالبات

مطالبات کے متعلق اس مرحلہ پر ہم ایک اور نکتہ کا ذکر کرنا چاہتے ہیں۔ کہجا ہمارے مذہب مطالبات ایسی جہتوں کے نہیں تھے۔ جوں سور کی آلہ سلیم یا بیٹر کرشن اور اگر ایسی آلہ یا کتا سلیم یا بیٹر کرشن کی قرار داد میں منظور کرنے میں شریک ہوئی۔ تب اسلام کے تمام مذہبی فرقوں کے متفقہ مطالبات تھے۔ ہمارے سامنے یہ نہیں کیا گیا کہ مختلف مذہبی گروہوں یا تنظیموں نے جن میں سے لوگوں کا اپنا آئین ہی ہے اس معاملہ پر آزادانہ بحث کر کے اپنے آئین کے مطابق اس کے بارے میں قراردادیں منظور کی ہیں یا قدرتی ہے کہ مذہبی گروہ کے کسی کارکن کو فواد وہ اس کے عقیدہ اور اصول یا مذہبوں کو پیش میں اس گروہ کی زندگی کے لئے بنایا گیا۔ جب یہ کہا جاتا ہے کہ ہر مذہب کے متفقہ مطالبات تھے تو یہ دعویٰ صرف اسی حد تک درست ہے کہ ملک کے مسیحی امپریوں کے کسی مذہبی کارکن یا بعض ارکان نے مطالبات کے متعلق بندوبست کا آغاز کیا یا اسلئے ان مطالبات کو فسادات میں ہی اسلامی فرقوں کے متفقہ مطالبات کہا جاسکتا ہے۔

مطالبات نہیں تھے۔ پہلے مطالبہ ہی حکومت سے کیا گیا تھا۔ کہ وہ احمدیوں کی تادیب جماعت کو غیر مسلم اقلیت قرار دے۔ دوسرے اور تیسرے مطالبہ میں جو مذہبی ظلم و انصاف اور دوسرے اصولوں کو تسلیم کرنے اور اس میں سے برطرف کرنے کو کہا گیا تھا۔ ہمارے سامنے تمام فرقوں نے تسلیم کیا ہے کہ جن میں مطالبات بنیادی طور پر سیاسی نہیں بلکہ مذہبی تھے۔ اس نظر نگاہ سے صرف ایک شیعہ عالم حافظ گدگت حسین نے اختلاف کیا ہے۔ جن کا کہنا ہے کہ شیعہ احمدیوں کو غیر مسلم اقلیت قرار دینے کا مطالبہ مذہبی تھا۔ اپنی دونوں مطالبات سیاسی تھے۔ جماعت اسلامی یا اس کے امیر مولانا ابوالاعلیٰ مودودی نے بھی مطالبات کی بنیادی مذہبی نوعیت سے انکار نہیں کیا۔ ہاں مولانا مودودی نے ان کے کچھ اور سبب بھی لگائے ہیں۔ باقی تمام ہمارے واضح طور پر کہا ہے۔ کہ جن میں مطالبات مذہبی نوعیت کے تھے۔ اور ان میں سے ایک بھی سیاسی نہیں تھا۔ و حقیقت ڈارکٹ

تمام متعلقہ فرقوں نے تسلیم کیا ہے۔ کہ ہر ایک کو عیسوی صورت حال تھی۔ اس کے پیش نظر شہری طاقت کو فوج کے ماتحت کر کے صحافت کو فوج کے سپرد کر دینا ناگوار ہو چکا تھا۔ شہر یا حکام جو عام حالات میں اس وقت اور نظم و ضبط برقرار رکھنے کے ذمہ دار ہوتے ہیں۔ اس وقت باطل ہے جسے ہو چکے تھے۔ اور ہر ایک کو جو صورت حال تھی اس سے عہدہ برآ ہونے کی اہلیت اور خواہش و ذمہ داری تھی۔ پھر نظم و نسق کی شہری سیر ناما کی تھی۔ اور کوئی شخص ایسا نہیں تھا۔ جو اہمک اور مہم کو روک کر جو محرموں کو گرفتار کر کے قانون کے نفاذ کی ذمہ داری لینے سے بے تاب ہو گیا۔ ان کا ایسا کرنے کا ذمہ نہیں ہوتا۔ ہی ہوا۔ انسانوں کے عقیدہ گروہ یا جماعت میں ہیں۔ ہندو مذہب شہری شہر آ کر تھے۔ ہندو مذہب کے سر لیڈوں کی طرح بے تاج و تاج ہو گئے۔ اور ان میں سے وہ فرد بھی تھا کہ وہ قانون کی خلاف ورزی کر کے آئینی حدود کو گھسنے کیلئے بیٹھ کر رہیں ایسے وقت میں معاشرہ کے سپست عناصر اس کا پڑ سے فائدہ اٹھا کر جنگلی جانوروں کی طرح غیر متعلق کی خاطر کسی مردم دشمن کو نقصان پہنچانے کی فریض سے انسانوں کو ہلاک کرنے یا ان کا مال اسباب لوٹنے اور قبضہ مانا اور لوٹا۔ جسے ہر مذہب ساری مشینری جو معاشرہ کو زندہ بنانے والا ہے۔ ایسے پیرزے پر نہ ہو چکی تھی۔ اور پانچ اہمک انسانیت کے جو اس کو گمانے لگانے اور بے کسی شہروں

